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समय— 3 घंटे                                                                                         अिधकतम अकं — 80 

सामा8य िनद:श: 

(i)   ू' पऽ म< चार खंड अ, ब, स और ड सCDमिलत हG। ू' पऽ म< 36 ू' हG। सभी ू' अिनवायK 
हG।  

(ii)   खंड अ -ू' सं 1 से 20 - सभी ू' और उसके ूMयेक भाग  एक-एक अकं  के हG। इन ू'Q म< 
बहु,वकSपीय ू' (MCQ), अित लघ ुउTरUय ू' और अिभकथन - कारण ूकार के ू' होते हG। 
इनका उTर एक शYद या एक वाZय म< [दया जाना चा[हए।   

(iii) खंड ब- ू' सं 21 से 26 -लघ ुउTरUय ू' हG, Cजनम< ूMयेक के 2 अकं हG। इन ू'Q के उTर 30 से 
50 शYदQ क] सीमा म< होने चा[हए।  

(iv) खंड स - ू' सं 27 से 33- लघ ुउTरUय  ू' हG, Cजनम< ूMयेक के 3 अकं हG। इन ू'Q के उTर 50 

से 80 शYदQ क] सीमा म< होने चा[हए।  
(v)  खंड - ू' सं  34 से 36 -दUघK उTरUय  ू' हG Cजनम< ूMयेक  5 अकं हG। इन ू'Q के  उTर  80 से     

120 शYदQ क] सीमा म< होने चा[हए।  
(vi) कोई समम ,वकSप नहUं है। हालां[क, कुछ ू'Q म< आतंcरक ,वकSप ूदान [कए गए हG।  छाऽ को 

ऐसे ू'Q म< केवल एक ,वकSप का ूयास करना होता है।  
(vii) जहां भी आवँयक हो, साफ-सथुरा और ठhक से नामां[कत [कए गए आरेख खींचे जाने चा[हए। 

 
 
 
 

खiड-अ 
 

संjया ू' 
 

अकं 

1.  िकसी परखनली ,में पोटैिशयम आयोडाइड का िवलयन भरा है , में लेड नाइटे्रट िवलयन िमलाया 
गया।अवक्षेिपत यौिगक का नाम  और रंग िलिखए। 

अथवा 
एक बीकर के जल में िबना बुझे चूने की थोड़ी मात्रा िमलाई जाती है।घिटत अिभिक्रया का नाम बताइए 
और उसे पिरभािषत कीिजए। 
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2.  एक मकान बनाते समय, एक व्यिक्त ने रसोई में जहाँ िसरका , नींबू का रस , इमली आिद का खाना 
बनाने के िलए अिधकांशतः प्रयोग होता है, में फशर् और स्लैब के ऊपरी िहस्से के िलए माबर्ल का 
चुनाव िकया । क्या आप इस चुनाव से सहमत हैं और क्यों? 

 
 
1 



3.  एथेन का आिण्वक सूत्र C2H6 है। इसमें - 
 

a. 6 सहसंयोजक आबंध हैं।  
b. 7 सहसंयोजक आबंध हैं।   
c. 8 सहसंयोजक आबंध हैं।  
d. 9 सहसंयोजक आबंध हैं। 
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4.  प्रकाश के प्रकीणर्न के िलए  उत्तरदायी कारकों को सूचीबद्ध कीिजए। 
 

 
1 

5.  िकसी गोलीय दपर्ण और िकसी पतले गोलीय लैंस दोनों की फोकस दूिरयाँ – 15 cm है । दपर्ण 
तथा लैंस िकस प्रकार के होंगे? 

 
1 

6.  एक ऐसी पिरघटना का उदाहरण दीिजए , जहाँ िटंडल प्रभाव देखा जा सकता है। 
अथवा  

वातावरण की अनुपिस्थित में आकाश को देखने पर उसका रंग कैसा प्रतीत होगा? 
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7.  िकसी चुंबकीय क्षेत्र में िस्थत िवद्युत धारावाही चालक पर आरोिपत बल कब अिधकतम होता है? 
 

 
1 

8.  आकृित में अंिकत P और Q ध्रुवों को उत्तर या दिक्षण ध्रुव के रूप में पहचािनए। 
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9.  
 एक िकलोवाट घंटा (kWh) को पिरभािषत  कीिजए। 1kWh में िकतने जूल होते हैं? 

अथवा 

िकसी चालक की प्रितरोधकता िकन कारकों पर िनभर्र करती है? 
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10.  उस िविध का नाम िलिखए िजसके द्वारा स्पाइरोगाइरा अनुकूल पिरिस्थितयों में जनन करते हैं । क्या 
यह िविध लैंिगक है या अलैंिगक? 
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11.  
क्या होगा यिद पौधे का ज़ाइलम हटा िदया जाए ? 

अथवा 

श्वास नली की दीवारें कम वायु होने पर भी िसकुड़ती क्यों नहीं?  
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12.  शेर ,िहरण और घास की आहार शृंखला में कौन अिधकतम ऊजार् स्थानांतिरत करेगा और कौन 
न्यूनतम ऊजार् प्राप्त करेगा? 

अथवा 
यिद साँप ,मोर,चूहे और पौधे वाली आहार शृंखला में कोई हािनकारक रसायन प्रिवष्ट हो जाए तो 
िकस जीव में इसका अिधकतम संग्रह होगा ? 
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13.  
दाएं अिलंद में आने वाले रक्त में कम ऑक्सीजन क्यों होती है? 

 

 
1 

प्रश्न संख्या 14,15 और 16 के िलएदो कथन िदए गए हैं- एक अिभकथन (A) और एक अन्य अिभकारण (R) है। इन प्रश्नों के 
सही उत्तर का चयन कोड (a), (b), (c) और (d) स ेनीच ेिदए अनुसार  किरए: 
 
 

a) A और R दोनों सत्य है, और R अिभकथन की सही व्याख्या है। 
b) A और R दोनों सत्य है, िकंत ुR अिभकथन की सही व्याख्या नहीं है।. 
c) A सत्य है, िकंतु R असत्य है। 
d) A असत्य है,िकंतु R सत्य  है । 

14.  14 (I) और 14 (II) में िकसी एक का उत्तर दीिजए- 

(I)    अिभकथन : कु्षदांत्र की आंतिरक िभित्त में अंगुली जैसे कई उभार (प्रवधर् )नहीं होते हैं।  

                   कारण : दीघर्रोम या िवलाई अवशोषण का क्षेत्रफल बढ़ा देते हैं। 

अथवा 

(II)    अिभकथन: फुफु्फस धमनी में ऑक्सीजिनत रुिधर प्रवािहत होता है। 

                    कारण:    धमनी की गुहा संकरी होती है। 
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15.   
अिभकथन: आहार शृंखला का प्रत्येक चरण पोषी स्तर है। 

कारण: प्रथम पोषी स्तर के जीव स्वपोषी कहलाते हैं। 

 

 
 
 
1 

16.   
अिभकथन: वृषण उदरीय गुहा के बाहर िस्थत होते हैं। 

कारण: वृषण शरीर के तापमान से कुछ कम तापमान पर  शुक्राणु का उत्पादन करते है। 

 
 
 
1 

 

प्रश्न संख्या 17-20 में पाँच (5) उप-भाग  हैं। आपस ेइन प्रश्नों में िकसी भी चार उप-भाग के उत्तर की अपेक्षा की जाती है। 
 

17.  िनम्निलिखत 17 (i) से 17 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 
 
रुिधर एक तरल संयोजी ऊतक हैं। रुिधर में तरल माध्यम होता है िजसे प्लाज़्मा कहते है,इसमें कोिशकाएँ 
िनलंिबत होती हैं। प्लाज़्मा  भोजन ,काबर्न डाइऑक्साइड तथा नाइट्रोजनी वज्यर् पदाथर् का िवलीन रूप 
में वहन करता है। ऑक्सीजन को लाल रुिधर कोिशकाएँ ले जाती हैं।बहुत स ेअन्य पदाथर् जैसे लवण 
का वहन भी रुिधर के द्वारा होता है।अतः हमें एक पंपनयंत्र की आवश्यकता है जो  रुिधर को अंगों के 
आसपास धकेल सके,निलयों के एक पिरपथ की आवश्यकता है जो रुिधर को सभी ऊतकों तक भेज 
सके तथा एक तंत्र की जो यह सुिनिश्चत कर िक इस पिरपथ में यिद टूट-फूट होती है तो उसकी मरम्मत 
हो सके।रुिधर वािहकाओं की िभित्त के िवरुद्ध जो दाब लगता हैं।यह दाब िशराओं िक अपेक्षा धमिनयों 
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में बहुत अिधक होता है।धमनी के अंदर रुिधर का दाब िनलय प्रकंुचन (संकुचन) के दौरान प्रकंुचन दाब 
तथा िनलय अनुिशिथलन (िशिथलन) के दौरान धमनी के अंदर का दाब अनुिशिथलन दाब कहलाता 
है।सामान्य प्रकंुचन दाब लगभग 120 mm (पारा) तथा अनुिशिथलन दाब  लगभग 80 mm (पारा) होता 
है। 
 

17 –i i. रुिधर में एक तरल माध्यम होता है िजसे कहते हैं-- 
 
a. प्लाज़्मा 
b. लाल रुिधर कोिशकाएँ 
c. श्वेत रुिधर कोिशकाएँ 
d. लसीका  

 
 

 

17-ii ऑक्सीजन शरीर में संचिरत होता है-  
 

a. हीमोग्लोिबन और आयरन द्वारा    
b. हीमोग्लोिबन  द्वारा 
c. प्लाज़्मा ,हीमोग्लोिबन  और  आयरन  द्वारा  
d. उपरोक्त कोई नहीं 

 
 
 
 
 
 
 

 

17-iii ऑक्सीजिनत रुिधर शरीर के िविभन्न भागों में भेजा जाता है- 

a. धमिनयों द्वारा  
b. िशराओं द्वारा  
c. ह्रदय द्वारा  
d. संचरण तंत्र द्वारा  

 
 

 

17-iv मछिलयों एवं मानव में रुिधर को पंप करने वाला अंग  
 

a. क्रमशः 2 और 3 कोष्ठ वाला होता है। 
b. क्रमशः 2 और 4 कोष्ठ वाला होता  है। 
c. क्रमशः 4 और 2 कोष्ठ वाला  होता है। 
d. क्रमशः 2 और 2 कोष्ठ वाला  होता है। 

 
 
 
 
 
 
 

 



17-v रुिधर वािहकाओं की िभित्त के िवरुद्ध जो दाब लगता हैं।वह -   
 

a. धमिनयों में अिधक  और िशराओं में कम 
b. िशराओं में अिधक  और धमिनयों में कम 
c. केवल रुिधर केिशकाओं में  अिधक 
d. केवल ह्रदय में अिधक 

 

 

 

 

 

 

 

18.   िनम्निलिखत 18 (i) to 18 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 
 
मेने्डलीफ की आवतर् सारणी में एक कमी यह है िक इसमें हाइड्रोजन को िनयत स्थान नहीं िदया जा 
सका। हैलोजन , ऑक्सीजन और सल्फर के यौिगक बनाने में हाइड्रोजन क्षार धातुओं से िमलती है। 
दूसरी ओर हैलोजन की तरह हाइड्रोजन  भी िद्वपरमाणुक अणु के रूप में पाई जाती है और धातुओं तथा 
अधातुओं के साथ िमलकर सहसंयोजी यौिगक बनाती है।मेने्डलीफ के वगीर्करण में समस्थािनकों को 
स्थान नहीं िमल सका। समस्थािनक िकसी तत्व के ऐसे परमाणु हैं िजनके परमाणु क्रमांक  (रासायिनक 
गुण)समान होते हैं ,लेिकन परमाणु द्रव्यमान िभन्न होते हैं ।C-35 और CI-37 के समस्थािनकों का स्थान 
िनधार्िरत कीिजए।क्लोरीन के समस्थािनकों का परमाणु द्रव्यमान क्रमशः 35 और 37 हैं। क्योंिक इनकी 
परमाणु संख्या 17 समान है , अतः इनके रासायिनक गुण समान हैं।इनका परमाणु द्रव्यमान अलग-अलग  
होने पर भी इनको आवतर् सारणी में  अलग-अलग  स्थानों पर नहीं रखा। क्योंिक इनके  रासायिनक गुण 
समान हैं इसिलए इनको एक ही स्थन में रखा गया। 
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18 i हाइड्रोजन, क्षार धातुओं के समान हैलोजन (X) के साथ  संयोजन करता है।इसका हैलोजन के साथ 
बनने वाला यौिगक होगा- 
 

a. HX  
b. HX2 
c. H2X 
d. H2X2 

 

 

 



 
18 ii तत्व P और Q के परमाणु द्रव्यमान क्रमशः 6 और 7 है और 3 इन दोनों के  परमाणु क्रमांक हैं; 

 
a. इनके रासायिनक गुण समान होंगें। 
b. इनके रासायिनक एवं भौितक गुण दोनों ही समान होंगें। 
c. इनके भौितक गुण  समान होंगें। 
d. इनके रासायिनक गुणों के बारे में कुछ नहीं कह सकते। 

 

18 iii मेने्डलीफ का वगीर्करण  इनके स्थानों को िनधार्िरत नहीं कर सका  
 

a. हाइड्रोजन के 
b. समस्थािनकों  के 
c. हाइड्रोजन और समस्थािनकों  के 
d. हाइड्रोजन,ऑक्सीजन और सल्फर के 

 

18 iv हैलोजन की तरह हाइड्रोजन  भी ………….के रूप में पाया जाता है।  
 

a. एकपरमाणुक अणु  

b. िद्वपरमाणुक अणु  

c. ित्रपरमाणुक अणु  

d. उपरोक्त सभी 

 

18 v हाइड्रोजन  धातुओं तथा अधातुओं के साथ िमलकर बनाते हैं- 
 

a. आयिनक यौिगक  

b. सहसंयोजी यौिगक  

c. आयिनक यौिगक तथा सहसंयोजी यौिगक दोनों 

d. आयिनक यौिगक या सहसंयोजी यौिगक  

 

 

19.  िनम्निलिखत 19 (i) से 19 (v)) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 
 
 
एक दपर्ण िजसका परावतर्क पृष्ठ एक गोले का भाग है , गोलीय दपर्ण कहलाता है।ये दो प्रकार के 
होते हैं:    
(i) अवतल  दपर्ण, िजसमें परावतर्क  पृष्ठ अंदर  की  ओर  होता  है  और इसके वक्रता कें द्र 

और मुख्य फोकस दपर्ण के सामने होते हैं और  
(ii)  उत्तल दपर्ण ,िजसमें परावतर्क पृष्ठ बाहर की ओर होता है और इसके वक्रता कें द्र और 

मुख्य फोकस दपर्ण के पीछे होते हैं। 

एक उत्तल दपर्ण,वस्तु चाहे  कहीं भी रखी हो , उसका हमेशा आभासी प्रितिबंब बनाता है।  
िकसी गोलीय दपर्ण की फोकस दूरी उसकी वक्रता ित्रज्या से आधी होती है। 
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19 (i) यिद िकसी वस्तु का प्रितिबंब सीधा ,छोटा और आभासी है तो वह दपर्ण है- 

 
 

a. गोलीय  दपर्ण  
b. उत्तल दपर्ण 
c. अवतल  दपर्ण 
d. समतल दपर्ण 

 

 

19 (ii) उत्तल दपर्ण ,िजसमें परावतर्क पृष्ठ- 
 

a. बाहर की ओर होता है  और इसका वक्रता कें द्र  दपर्ण के पीछे होता है। 

b. अंदर की ओर होता है  और इसका वक्रता कें द्र  दपर्ण के पीछे होता है। 

c. बाहर की ओर होता है  और इसका वक्रता कें द्र  दपर्ण के आगे  होता है। 

d. अंदर की ओर होता है  और इसका वक्रता कें द्र  दपर्ण के आगे होता है। 
 

 

19 (iii) िदए गए िचत्रों में अवतल दपर्ण को पहचािनए---  
 

a.  b. 

c. d.  

 

 

19 (iv) अवतल दपर्ण का प्रयोग िकया जाता है--- 
 

a. कार के अग्रदीप (हैडलाइट) 

b. सौर भट्टी   

c. a और b दोनों 
d. उपरोक्त कोई भी नही  

 

19 (v) िकसी  गोलीय दपर्ण की फोकस दूरी  15 cm है तो उसकी वक्रता  ित्रज्या होगी-- 
 

a. 30 cm  

b. 15 cm 
c. 10 cm  
d. 7.5 cm 

 



 
20.  िनम्निलिखत 20 (i) to 20 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकसी भी चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 

 
एक पिरनािलका िकसी िवद्युतरोधी मोटे ताँबे के तार को खोखले बेलनाकार फे्रम पर पास-पास िलपटने 
से बनी अनेक फेरों वाली कंुडली है।िवद्युतधारा प्रवािहत करने पर चुंबकीय़  क्षेत्र उत्पन्न होता है। क्षेत्र  
पिरनािलका के अक्ष के साथ इस प्रकार होता है िक पिरनािलका का एक िसरा उत्तर ध्रुव तथा दूसरा 
िसरा दिक्षण ध्रुव की तरह काम करता है। इस तरह पिरनािलका का क्षेत्र छड़ चुंबक के समान होता है। 
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20(i) पिरनािलका  है- 
 
a. िकसी िवद्युतरोधी पतले ताँबे के तार को ठोस बेलनाकार फे्रम पर पास-पास िलपटने से बनी अनेक 

फेरों वाली कंुडली है। 
b. िकसी िवद्युतरोधी पतले या मोटे ताँबे के तार को ठोस बेलनाकार फे्रम पर पास-पास िलपटने से 

बनी अनेक फेरों वाली कंुडली है। 
c. ठोस बेलनाकार फे्रम पर ढ़ील ेिलपटने से बनी अनेक फेरों वाली कंुडली है। 
d. िकसी िवद्युतरोधी मोटे ताँबे के तार को खोखले बेलनाकार फे्रम पर पास-पास िलपटने से बनी 

अनेक फेरों वाली कंुडली है।  
 
 

 

20(ii) िकसी पिरनािलका के चुंबकीय क्षेत्र की प्रबलता को - 
  

a. पिरनािलका से प्रवािहत िवद्युतधारा को बढ़ाकर   

b. पिरनािलका के प्रित इकाई लंबाई फेरों की संख्या  बढ़ाकर   

c.  पिरनािलका से प्रवािहत िवद्युतधारा और उसके प्रित इकाई लंबाई फेरों की संख्या बढ़ाकर  
d. कोई भी नहीं   

 

 

20(iii) पिरनािलका का चुंबकीय क्षेत्र - 
 

a. छड़ चुंबक के समान होता है। 

b.  छड़ चुंबक के समान नहीं होता है। 

c. होता ही नहीं है। 

d. उपरोक्त सभी 

 



20(iv) पिरनािलका में - 
 

a. िसफर्  उत्तरी ध्रुव होता है 

b. िसफर्   दिक्षणी ध्रुव होता है। 

c. दोनों ध्रुवों (उत्तरी ध्रुव और दिक्षणी ध्रुव )होते हैं।   

d. ध्रुव पिरनािलका में होते ही नहीं 

 

20(v) िकसी धारावाही पिरनािलका की  क्षेत्र रेखाएं यिद समांतर सीधी रेखाएं हैं तो उसका क्षेत्र होगा - 
 

a. पिरनािलका के अक्षों के साथ 
b. पिरनािलका के  ध्रुवों  के साथ 
c. पिरनािलका के चारों ओर 
d. उपरोक्त कोई नहीं  

 
 

 

खiड-ब 
 

21.  
गैसों के िविनमय के िलए मानव फुफु्फस में अिधकतम क्षेत्रफल को कैसे अिभकिल्पत िकया है? 

अथवा 
श्वसन के िलए ऑक्सीजन प्राप्त करने की िदशा में एक जलीय जीव कीअपेक्षा स्थलीय जीव िकस 
प्रकार लाभप्रद है? 
 

 
 
 
 
2 

22.    व्याख्या कीिजए िक परागण िनषेचन के िबना हो सकता है िकंतु िनषेचन परागण के िबना नहीं हो 
सकता ।क्यों? 
 

 
 
 
2 

23.  CO2 सूत्र वाली काबर्न डाइऑक्साइड की संरचना क्या होगी?  
अथवा 

उस समजातीय श्रेणी के दूसरे सदस्य का नाम और सूत्र िलिखए िजसका सामान्य सूत्र CnH2n है। 
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24.  िज़ंक  सले्फट, ऐलुिमिनयम सले्फट  एवं कॉपर सले्फट  के िवलयनों को दी गई  धातुओं(िज़ंक,  
ऐलुिमिनयम  और कॉपर)के साथ अिभिक्रया करवाने पर  िकस िस्थित में िवस्थापन अिभिक्रया घिटत 
होगी? (कोई -चार) 
 
 

धात ु िज़ंक ऐलुिमिनयम कॉपर 
िज़ंक  सले्फट −−−−− −−−−− −−−−−− 
ऐलुिमिनयम  सले्फट −−−−−−−− −−−−−−−−− −−−−−−−− 
कॉपर सले्फट −−−−−−−− −−−−−−− −−−−−−−− 
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25.  िदए गए िचत्र में प्रदिशर् त पिरघटना क्या है? िचत्र में A और B को नामांिकत कीिजए।  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 

26.  िवद्युत टोस्टरों और इस्तरी के तापन अवयव शुद्ध धातु के बदले िमश्रधातु के क्यों बनाए जाते हैं ? 
 
 

 
2 

खiड-स 
 

27.    डी. एन. ए. का पूरा नाम िलिखए।कोिशका के उस भाग का नाम िलिखए जहाँ वह िस्थत होता 
है।कोिशका की जनन प्रिक्रया में इसकी भूिमका िलिखए। 
 

अथवा 
फू्रट फ्लाई के िलंग गुणसूत्रों में नर में XY और मादा में  XX गुणसूत्र पाए जाते हैं । 
 

a) क्या नर मक्खी X गुणसूत्र अपनी माँ से वंशागत करता है या िपता से? 
b) मादा मक्खी िकतने प्रकार के युग्मक उत्पन्न करती है? 
c) नर मक्खी िकतने प्रकार के युग्मक उत्पन्न करता है? 
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28.  ओज़ोन क्या है और यह िकसी पािरतंत्र को कैसे प्रभािवत करती है? 
 
 

 
3 

29.  वृक्क की कायार्त्मक इकाई का नाम िलिखए और इसका िचत्र बनाइए। 
 

 
3 

30.  िनम्निलिखत अिभिक्रयाओं के िलए संतुिलत रासायिनक समीकरण  िलिखए: 
 
िज़ंक    +    िसल्वर नाइटे्रट ————>  ………+   ………. 
लेड ऑक्साइड   + काबर्न   ————>  ………  + ………. 
फेरस सले्फट िक्रस्टल ——ऊष्मा———>    ………  + ……….   + ………. 
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31.  a) उस  तत्व  का  नाम िलिखए िजसके िद्वतीय कोश में प्रथम कोश की तुलना में दुगुने इलेक्ट्रॉन हैं। 
इसका इलेक्ट्रॉिनक िवन्यास िलिखए। 

 

 
 
 
 



b) कैिल्शयम ,मैग्नीिशयम और स्ट्रॉिन्शयम को उनके समान रासायिनक गुणधमोर्ं के आधार पर आवतर् 
सारणी में एक ही समूह में रखा गया है, उन गुणधमोर्ं को िलिखए और बताइए िक िकस तत्व का 
आकार सबसे बड़ा है और क्यों? 

 

 
3 

32.  एक यौिगक XY2  बनाने के िलए परमाणु  X प्रत्येक Y परमाणु को एक इलेक्ट्रॉन देता है। X और Y की 
इलेक्ट्रॉन िबंदु संरचना और XY2. का बनना दशार्इए। XY2.में बंध की प्रकृित क्या है? यौिगक XY2. के 
कोई तीन गुणधमर् िलिखए। 
 

 
 
3 

33.  िकसी उत्तल दपर्ण द्वारा बने प्रितिबंब की प्रकृित ,िस्थित और आकार बताइए ,जब वस्तु (i) अनंत पर हो 
और (ii) अनंत और दपर्ण के ध्रुव के बीच हो। 
 

 
3 

खण्ड-ड    
 

34.  a) पकौड़ों  को स्वािदष्ट  एव ं खस्ता  बनान े के  िलए  उपयोग  िकए  जान े वाल े िकसीलवण  का  
pH मान 9 हैं। इस लवण को पहचािनए तथा इसके िनमार्ण के िलए रासायिनक समीकरण िलिखए। 
इसके अन्य दो उपयोग भी  िलिखए । 
 

b) गंधीय सूचकों को पिरभािषत कीिजए। दो पदाथोर् के नाम िलिखए िजन्हें गंधीय सूचक की तरह 

प्रयोग िकया जा सकता है। 

 
c) िनम्निलिखत में दुबर्ल अम्लों को चुिनए:    

         CH3COOH, H2SO4 , HNO3 , H2CO3      
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35.   
a) यिद कोई मिहला कॉपर-टी का प्रयोग कर रही है  तो क्या यह उसकी यौन-संचिरत रोगों से रक्षा 
करेगी? 
 

b) क्या आप कुछ कारण सोच सकते हैं िजससे पता चलता हो िक जिटल संरचना वाले जीव पुनरुद्भवन 
द्वारा नई संतित उत्पन्न नहीं कर सकत?े 

 
अथवा 

कारण दीिजए: 
 
a) कुछ पौधों को उगाने के िलए काियक प्रवधर्न का उपयोग क्यों िकया जाता है?  

 
b) अलैंिगक जनन की अपेक्षा लैंिगक जनन के क्या लाभ हैं? 

 
c) शुक्राशय और प्रोसे्टट ग्रंिथ की क्या भूिमका है? 
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36.  नीचे िदए गए पिरपथ में:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a)  चालक तार के प्रितरोध का मान ज्ञात कीिजए। 
b) एमीटर का पाठयांक ज्ञात कीिजए। 

c) बैटरी  के  िसरों  पर  िवभवांतर  ज्ञात कीिजए। 

अथवा 

a) िनम्निलिखत सारणी तीन नमूनों की प्रितरोधकता (Ω	m)	में बताता है : 

 

 

 
    इनमें से कौन  सुचालक और कौन कुचालक हैं? 
 
b) िनम्निलिखत पिरपथ का अध्ययन कीिजए और िदए गए प्रश्नों के उत्तर िलिखए।  

 

 

 
 
 
 
 
 
 

i. पिरपथ में दो प्रितरोधों के संयोजन का प्रकार िलिखए। 

ii. 10Ω	और	15Ω	के प्रितरोधों द्वारा िकतनी िवद्युतधारा प्रवािहत होगी?  

iii. एमीटर का पाठयांक क्या है? 

नमूना	 A B	 C	

प्रितरोधकता 
(Ω	m) 

1.6	x10-8	 7.5	x	1017	 44	x	10-6	
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